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Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) – це складний мовленнєвий розлад, 
при якому зазнають порушень усі компоненти мовленнєво-мовної системи – 
звукової, лексико-граматичної та семантичної сторони – в дітей зі збереженим 
слухом та інтелектом. До основним ознак ЗНМ зараховують: пізній розвиток 
мовлення, мізерний словниковий запас, постійне відхилення від граматичної норми, 
помилки у вимові, порушення фонематичних процесів. 

На думку М. Кляп, обмежений словниковий запас дошкільників із ЗНМ 
пов’язаний не лише з порушеннями мовлення, а й з особливостями їхньої 
пізнавальної діяльності. При ЗНМ спостерігається нестача мовленнєвої активності та 
інших психічних процесів. Діти з тяжкими мовленнєвими патологіями, які мають 
ЗНМ, не здатні враховувати специфіку лексичної системи, у них не сформована 
морфологічна структура слова [2]. 

Загалом на сучасному етапі лексико-семантична сторона мовлення в дітей 
дошкільного віку із ЗНМ має такі характеристики: обмежений обсяг словника, 
проблеми з оволодінням значенням слова, словотворенням, що впливає на бідність 
лексикону, наявність парафазій, труднощі в опануванні синонімами, антонімами, у 
засвоєнні лексико-семантичних зв’язків слів. У дітей спостерігається своєрідність 
лексики, а процеси узагальнення та абстракції недостатньо розвинені. У процесі 
створення мовленнєвого висловлювання спостерігається порушення процесу 
тематичного і семантичного вибору слів. 

Як зауважує О. Олефір, пасивна лексика в дошкільників із ЗНМ домінує над 
активною, слова з неї дуже повільно переходять в активний словник. Типовою 
особливістю ЗНМ є те, що діти не використовують набір слів, яким володіють [3]. 
Н. Кабельнікова вказує, що мовленнєві здібності в дошкільників із ЗНМ сформовані 
на доволі низькому рівні, що відображається у слабкій диференціації лексики [1]. 

Кожен рівень мовленнєвого розвитку, у тому числі й сформованості словника, 
при його недорозвиненні має свою специфіку, яку описала Є. Соботович [4]. 

Рівень 1. Вербальні засоби комунікації практично повністю відсутні або 
розвинені. Активний словник включає в себе невелику кількість повсякденних слів, 
які дитина не вимовляє чітко, лепетні слова, звуконаслідування та звукові комплекси. 
Ці слова і фрази позначають певні об’єкти та дії. Дитина часто замінює назви об’єктів 
та дій. Дошкільники з І рівнем ЗНМ використовують паралінгвістичні засоби 
спілкування. Граматичні відношення в мовленні не застосовуються. Мовлення дітей 
із І рівнем ЗНМ зрозуміле лише за особливих обставин для оточуючих. 

Рівень 2. Мовлення стає дедалі сформованішим. З’являється фраза, але вона все 
ще фонетично і граматично спотворена. Словник стає різноманітнішим і 
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розширюється. Дитяче мовлення вже містить різні лексико-граматичні категорії слів: 
іменники, дієслова, прикметники, вигуки, займенники. Проте діти ще не знають 
багатьох слів, що відносяться до тварин та їх дитинчат, частин тіла, одягу, меблів та 
професій. У словнику прикметників не вистачає слів для позначення форми, кольору 
чи матеріалу. Слова часто вживаються дошкільниками в дуже вузькому значенні. Діти 
із ЗНМ ІІ рівня можуть вільно відповідати на питання щодо картини, пов’язаної з 
родиною, відомими явищами навколо них. Мовлення вирізняється аграматизмами. 
Розуміння мовлення у випадку ЗНМ ІІ рівня неповне, оскільки багато граматичних 
форм недостатньо диференційовані. 

Рівень 3. Попри значне кількісне зростання словникового запасу, діти мають 
неточні знання та недостатнє продукування низки граматичних і мовних категорій. 
Дошкільники із ЗНМ ІІІ рівня використовують усі частини мови, а іменники та 
дієслова найкраще представлені в їх активному словнику. У мовленні мало 
прикметників, тобто слів, що вказують на якості, характеристики предметів. Однак 
діти можуть вільно називати те, що їм відоме із зорового досвіду. Основні лексичні 
помилки в дітей із ЗНМ ІІІ рівня – зміна назви, певної частини предмета, назви 
предмета, зміна назви професії. Діти дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня не вміють 
користуватися словотворчими прийомами, що ускладнює використання різних слів. 

Рівень IV. Дитяче мовлення характеризується вираженим недорозвитком 
лексичних та граматичних структур у простішій формі, а також фонетичним і 
фонематичним недорозвиненням. Діти мовчать, у них мовлення не розвинене 
належним чином, відзначаються незначні порушення всіх компонентів мовленнєвої 
системи. У мовленні представлені окремі слова, що позначають назви тварин, 
професій, простежується суміш родових і видових понять, заміна слів, подібних до 
ситуації. Порядок слів у реченні порушений. На загал спостерігається обмеженість 
словникового запасу, також помітне переважання низки пасивної лексики над 
активною, неправильне вживання багатьох слів і їх заміни, відсутність сформованих 
семантичних полів. 

Дошкільники із ЗНМ можуть вживати недоречні слова, використовувати 
неологізми, значення яких не здатні пояснити. Слово засвоюється дітьми ізольовано 
від контексту. Так, у свій час Є. Соботович відзначила, що діти із ЗНМ не відразу 
починають використовувати слова, які вони вивчили на занятті в ситуаціях 
мовленнєвого спілкування, а якщо ситуація змінюється, то вони не вживають слова, 
які їм знайомі [4]. 

О. Олефір пише про недостатню диференційованість значення слів у дітей із 
ЗНМ. Часто норми користування словом виявляються недостатньо засвоєними 
дошкільниками. Мовлення таких дітей характеризується великою кількістю 
вербальних замін [3]. 

Дитина замінює слова, що базуються на звуковій схожості або семантичній 
близькості. За спостереженнями М. Кляп, семантичні заміни тісно пов’язані зі 
ступенем розвитку дитячого мовлення. Чим нижчий рівень мовленнєвого розвитку, 
тим більше замін одного іменника на інший трапляється в мовленні дошкільників [2]. 
Чим більше слів у лексиконі дитини, тим успішніше вона добирає правильні слова. 
Психологічний механізм заміни одного слова іншим – це порушення вибору слів із 
багатьох. Є два способи знайти слова, зазначає Н. Кабельнікова: перший – дібрати 
схоже слово з пам’яті. Цей процес зазвичай відбувається поза свідомістю, тому що 
автоматизований [1]. Другий спосіб розв’язати проблему пошуку правильного слова 
– це розробити процес диференціації слів. Причини порушення правильного вибору 
та вживання слова полягають у невеликому словниковому запасі, недостатньому 
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використанні семантичних відмінностей слів, а також у відсутності набору 
семантичних еквівалентів. Проблема вибору слів пов’язана з тим, що діти із ЗНМ 
недостатньо усвідомлюють різні значення даного слова. 

Формування смислових полів у дітей дошкільного віку із ЗНМ відбувається із 
затримкою. Семантичні поля мають невелику та обмежену кількість семантичних 
зв’язків. Дошкільники упродовж тривалого часу не відчувають різниці між ядром та 
периферією смислового значення слів і не використовують слова належним чином. 
Відтак процес систематизації лексики та організації семантичних полів у дітей 
дошкільного віку із ЗНМ недостатньо розвинений [3]. 

Таким чином, розвиток словника – один із ключових напрямів корекційної 
роботи з дошкільниками із ЗНМ. 
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